KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

Grawitacja i astronomia, zakres podstawowy — test wiedzy i kompetenc;ji

Imie i nazwisko, klasa

Czas rozwigzywania testu: 40 minut.

ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1-4 wybierz i zapisz czytelnie jednq prawidtowq odpowied:.

Nieczytelnie zapisana odpowiedz bedzie oceniona na 0 punktow!

Zadanie 1. (1 pkt)
Zaznacz wartos$¢ predkosci liniowej cztowieka znajdujgcego
sie na rowniku Ziemi w jej dobowym ruchu obrotowym
(pomin wzrost cztowieka). Promien Ziemi na rowniku r =6
378 km.

a) 4,6410°"/,

b) 4,6410%™/,

c) 2,3210°"/,

d) 2,3210° "/,

Zadanie 2. (1 pkt)
Odwaznik o masie 1 kg na planecie o rozmiarach Ziemi, ale
0 masie 2 razy mniejszej, bytby przyciggany przez te planete
sitg o wartosci okoto:

a) 0,25N

b) 0,5N

c) 2,5N

d) 5N

Zadanie 3. (1 pkt)
Ziemia i rakieta stojgca na niej przyciggajg sie pewna sita.
Jezeli rakieta wzniesie sie na wysoko$¢ rdGwng promieniowi
Ziemi, wéwczas sita, z jakg Ziemia i rakieta sie przyciggaja:
a) wazrosnie 2 razy
b) wazrosnie 4 razy
c) zmaleje 2 razy
d) zmaleje 4 razy

Zadanie 4. (1 pkt)
Zaznacz te zjawiska obserwowane na Ziemi, ktére sg
wynikiem oddziatywania grawitacyjnego Ksiezyca:
a) sptaszczenie Ziemi
b) przyptywy i odptywy
c) zorze polarne
d) zmiana por roku
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Zadanie 5. (1 pkt)
Kula o masie 3 t przycigga drugg kule o masie 2tz sifg o
wartosci 0,6 mN. Lzejsza kula przycigga ciezszg kule sitg o
wartosci:

a) ON

b) 0,2 mN

c) 0,3mN

d) 0,6 mN

Zadanie 6. (1 pkt)
Na satelite stacjonarnego:
a) nie dziata zadna sita
b) dziata sita w kierunku ruchu
c) dziata sita prostopadta do promienia Ziemi
d) dziata sita wzdtuz promienia Ziemi

Zadanie 7. (1 pkt)

lle jest wokot Ziemi orbit, na ktorych mozna umiescic
satelite stacjonarnego?
a) nie ma takich orbit
b) jedna
c) kilkanascie
d) nieskonczenie wiele
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ZADANIA OTWARTE

W zadaniach otwartych zapisz wzér koncowy oraz wszelkie potrzebne przeksztatcenia, jeieli to
konieczne. Dane liczbowe podstaw dopiero do wzoru koricowego.

Zapisz wykorzystywane wzory oraz zdefiniuj uzywane oznaczenia kazdej wielkosci fizycznej, takie dla
zadan zamknietych.

Wyniki podawaj w notacji wyktadniczej, w jednostkach zgodnych z uktadem SI (metry, sekundy, niutony),
z doktadnoscia do 2 miejsc znaczacych.

Zadanie 8. (5 pkt)

Jaka sitg grawitacyjng dziata Ziemia na Ksiezyc, a jaka Ksiezyc na Ziemie?

Z ktérego prawa dynamiki Newtona wynika zaleznos$¢ wartosci tych dwdch sit?
masa Ziemi m; = 5,97'10* kg

masa Ksiezyca my=7,3510%* kg

odlegtosé Ksiezyca od ziemi R =384 000 km

OdPOWIEAZ ...ttt

Zadanie 9. (5 pkt)
Oblicz czestotliwos$¢ obiegu Ziemi wokét Storica.

OAPOWIEAZ ..ttt e st e b et et se e be st st ste e e besbere et e s srnaneene
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Zadanie dodatkowe 10. (3 pkt)

Oblicz:

wartos$¢ predkosci liniowej Ziemi w ruchu wokét Storica (podpowiedz: skorzystaj z radiandw zamiast stopni)
Dane:

masa Ziemi m;= 5,972 -10** kg

Sredni promien orbity Ziemi R = 149 600 000 km

OAPOWIEAZ ..ttt ettt et et sttt b et et e e teete et ste st eabenbese s e s srsaneene

0-5ndst, 6 -8dp,9-11dst, 12 - 14 db, 15— 17 bdb, (15+ zadanie dodatkowe — cel)
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Schematem punktowania do zadan zamknietych wraz z kluczem odpowiedzi

Nrpytania | 1. | 2. [3. |4. |5 |6. |7

Odpowiedz | a) |d) |d) |b) |d) |d) |b)

Liczba 1 1 1 1 1 1 1
punktéw

Schemat punktowania zadan otwartych wraz z kluczem odpowiedzi

Zadanie 8. (5p.):

1p.

zapisanie wzoru:

£ - GO, O,
g R2

1p.

podstawienie wartosci liczbowych i otrzymanie dobrego wyniku:

_ 6,670 [5,97110* [7,35[10%

Fg 5 ~1,9810%° N
(384m0°)

1p.

zauwazenie, ze wartosci obu sit sg rowne

1p.

odwotanie sie do Ill zasady dynamiki Newtona

1p.

zapisanie odpowiedzi, np.:

’

"Wartosci obu sit sg sobie rowne, co wynika z lll zasady dynamiki Newtona.”

Zadanie 9. (5p.):

1p.

zdefiniowanie uzywanych oznaczen, np.:

T, - okres obiegu Ziemi wokét Storica

f, - czestotliwos$é obiegu Ziemi wokot Stonca

1p.
zapisanie wzoru
1
f,=—
TZ
2p.
podstawienie wartosci liczcbowych (0,5p.) i otrzymanie poprawnego wyniku (1,5p.):
1 a1
f, =—7=3,17ELO 8=
31536110 S
1p.

podanie poprawnej odpowiedzi, np.:
"Czestotliwos¢ obiegu Ziemi wokét Storica to okoto 3,17:10%%/.."
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Komentarz: za poprawny wynik przyznawane jest 1,5punktu, poniewaz wymaga dziatania na ujemnych
potegach.
Zadanie dodatkowe 10. (3 p.)
1p.
zdefiniowanie wystepujgcych oznaczen, np.:
v - predkos¢ liniowa Ziemi w ruchu wokét Storica
w - predkosé katowa Ziemi w ruchu wokét Storica
R - promien orbity Ziemi
T - okres obiegu Ziemi wokot Stonca
zapisanie wzoru i przeksztatcen lub tylko wzoru korncowego:
v=alR

2n
w=—

T

wzor koncowy:

2R
vV=——

T

1p.
przeliczenie roku na sekundy
T=31536 000 sekund lub T =31 500 000 sekund
1p.
podstawienie wartosci liczbowych (0,5p.) i otrzymanie wtasciwego wyniku (0,5p.)

2[3140,500" m
V= = > =~ 2,9910* —
31500 S

uczen nie musi zapisywaé zamiany kilometréw na metry, jednak musi uwzgledni¢ zmiane rzedu wielkosci

w obliczeniach - w przeciwnym wypadku otrzymuje za te czes$¢ zadania 0 punktow
udzielenie poprawnej odpowiedzi, np.:

2,90010* "
"Predkos¢ liniowa Ziemi w ruchu dookota Storica wynosi w przyblizeniu s

Propozycja skali ocen

Liczba punktow 0-5 6-8 9-11 12-14 15-17 15 + zad. 10

Ocena niedostateczny | dopuszczajgcy | dostateczny dobry bardzo dobry celujacy
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